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1 .
I grafen nedan ser vi basbeloppet i kr i Sverige mellan 1992 och 2008

tﬂlsarmnans med en regressionslinj

Regression Analysis: basbelopp versus ar

The regression equation is
basbelopp = - 786235 + 412 Ar

Predictor Coef 8SE Coef
Constant -786235 40843
ar 411,76 20,42

S = 412,548 R-8q = *

Analysis of Variance

Source DF S8 MS F

Regression * * 69176471 b

Residual BError * * *

Total 16 71729412

Uppgifter:

a} Hur mycket har basbeloppet 6kat i snitt per ar sedan 1992 enligt

modellen ovan? 1p

b) Beridkna ett 95% konfidensintervall for regressionskoefficienten 1

modellen ovan. Tolka intervallet. Ip

c) Fylli de ritta siffrorna som ar markerade med * { utskriften ovan.
2p

2

Man vill jamfora tre typer av jarnvigsrals och se vilken typ som dr minst
bendgen att fi sprickbildningar. Antalet sprickor i rdlsen beror antagligen pa
hur hart trafikerad banan ar s4 darfér méiter man genomsnittligt antal tag
per dag for varje ralstyp. Studien varade i tv4 ar.




Nedan féljer en utskrift dar
Y= antalet sprickor i rdlsen
K= genomsnittligt antal tag per dag

TYPB=1 om ralstyp B och 0 annars och
TYPC=1 om rilstyp C och O annars
Anta att Y ar normaifordelad. -

Model: MODEL1

Madel Crossproducts X'X X'Y Y'Y

Den kvalitativa variabeln ‘rilstyp’ ar kodad med tva dummyvariabler dar

XX INTERCEP X TYPB TYPC Y
INTERCEP 15 296.5 5 8 120
X 296.5 6593.29 86.8 128.5 2653.1
TYPB 3 86.8 5 0 29
TYRC 5 128.5 V] 5 51
¥ 120 2653.1 29 51 1104
X'X Inverse, Parameter Estimares, and SSE
INTERCEP X T™YPR TYEC Y
tNTERCEP 0.7668070767 ~0.034301914 -0.160909857 0.1301721025 1.390973643
X ~(.034901914 0.002:491326 ~0.002407029 ~0.020330794 0.406959751
TYPB -0.160909857 ~0.002407029 0.4026358719 0.2227704898 ~2.655794921
TYPC 0.1301721025 ~0.020330794 0.2227704838 0.592329315%9 ~1.649839245
b4 1.390973643 0.406959751 -2.655794921 -1.649839245 18,538101542
Pependent Variable: Y
Analysia of Variance
sum of Mean
Source DF Squares Square F Valua Prob»F
Model 3 125.46159C 41.82063 24.815 0.0001
Srror 11 18.53810 1.68528
C Total 14 144.00000
Root MSE 1.29818 R~square 0.8713
Dep Mean 8.00000 Adj R-sq 0.8362
parameter Estimatesa
Parameter Standard 7 for HO:
Variable DF Estimate Erroy  Parameter=0 Prob » (0L
INTERCEP 1 1.390974 1.13678764 1.224 0.24867 o
X 1 0.406960 0.060182148 6,762 ¢.0001
TYPR 1 -2.655795 (.32380586 - «3,224 0.0081
TYPC 1 -1.649839 4.99912057 ~1.651 0.1269
variahle DF Typa I 58
INTERCER 1 960.000000
X 1 107.877252
TYPB 1 12.98%282
1 4.595365

TYBC

Till uppgifterna nedan ska du anvanda modellen som ar anpassad ovan.

a) Prediktera antalet sprickor i rdlsen for ralstyp B och X=10 samt ge ett
99% prekiktionsitervall. Standardavvikelsen pa prediktionen 4r skattad till
0.73. 2p

b) Préva med ett test pa 5% niva om det ar skillnad mellan rilstyperna. Om
det ar skillnad, vilken ralstyp ar i sa fall bast? 2p

¢} Korrelationen mellan skattningarna pa parametrarna bor inte vara for
stark. Skatta korrelationen mellan skattningarna pa parametrarna for TYPB
och TYPC. 2p



3. (5 poiing) I ett forssk understker man hur rittor reagerar pé en viss behandling. Man
har réttor frén 4 olika stammar och man har 3 olika behandlingar. Behandling 1 &r
kontroll medan behandling 2 och 3 &r aktiva behandlingar. Den variabel man miiter har
viirdet 0 om ingen reaktion uppstar och ékande vérde ju starkare reaktion som uppstar.

Det tillgingliga datamaterialet visas i tabellen nedan. Det finns bara ett viirde per cell.
Sista raden och sista kolumnen visar marginalmedelvirden.

beh 1 beh 2 beh 3 | medelv
stam 1 12 18 21 17
stam 2 5 15 16 12
stam 3 10 16 16 14
stam 4 5 15 19 13
medelv 8 16 18 14

(a) Testa nollhypotesen att det inte finns ndgon skillnad mellan stammar pa 5% riskniva.

(b) Testa nollhypotesen att det inte finns négon skillnad mellan behandlingar pa 5%
riskniva.

(c) Testa nollhypotesen att det inte finns nagon skillnad mellan behandlingar pa 5%
riskniva med nigon ickeparametrisk metod.

(d) Jamfér alla 3 behandlingar med varandra genom att berikna konfidensintervall for
skillanden mellan varje par av behandlingar med 95% gemensam konfidensniva.

(e) Man har valt att testa Ho: gy — 0.335 — 0.67u3 = 0 for att kombinationen ser ut
att vara tydligt skild fran 0. Genomfér testet med en metod som ger 5% riskniva
att forkasta Hy om det inte finns ndgra behandlingseffekter och man selekterar den
kombination som &r mest skild frdn 0.

4. (3 poéng) Data i uppgift 3 presenterades tyvirr pé ett ofullstindigt séitt, vilket du inte
visste da. Egentligen finns det mer data att tillgi och siffrorn i uppgift 3 ir medelvirden.
Det riktiga materialet bestar av tva observationer per cell och visas i tabellen nedan.

beh 1| beh 2| beh 3
stam 1 15 21 21

9 15 21
stam 2 7 15 17
3 15 15

stam 3 9 17 13
i1 15 19
stam 4 5 15 18
5 15 20

Hér har inga medelvirdena skrivits ut eftersom de redan finns med i uppgift 3.
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De behandlingarna som ingér i forsdket ocksé &r de behandlingar man &r intresserad av.
De stammar som ingar i férsoket 4r diremot slumpmadssigt valda ur en stor population av
stammar som man ir intresserad av att yttra sig om. En analys av materialet i Minitab,
dar vissa delar ersatts med “x+” Ar:

Analysis of Variance for Y

Source DF 1] MS F P
stam ¥  84.000 *k Aok K%
beh % 448.000 *ok *k ok
stam*beh % 40.000 ok i ke
Exrror *k 70.000 e

Total ** 642000

(a) Testa nollhypotesen att det inte finns ndgon skilinad mellan stammar pé 5% risknivé.
(b) Testa nollhypotesen att det inte finns nigon skillnad mellan behandlingar pa 5%
riskniva.

(¢) Skatta po~p 3 och p3—p 1 med konfidensintervall pd gemensam 95% konfidensniva.

. (2 posng) Beskrivningen av experimentet och faktorerna enligt uppgift 4 var korrekt,
men nu far du veta att data inte presenterades pa helt riitt sitt den gangen heller. Nagra
experiment genomférdes aldrig. De data som egentligen observerades visas med siffror i
den foljande tabellen, medan “* visar att man aldrig gjorde ndgon observation.

beh 1| beh 2| beh 3

stam 1 15 21 21
g 15 *

stam 2 7 15 17
3 * 15

stam 3 g 17 13
11 15 19

stam 4 * 15 18
5 15 20

Medelvirden skrivs inte ut hir. Om man later varje cell ha samma vikt s& far man de
marginalmedelvirden som gavs i uppgift 3.

Antag att de observationer som foll bort gjorde det pa ett slumpmassigt sdtt. I uppgift 4
hade man ersatt saknade virden med det enda virde som kunde oberveras i samma cell,
men den metoden kan ifragasittas. Du ska nu vilja ndgon annan metod som anvinder
de data som kunde observeras och inte kriver att man fyller ut till en balanserad
forstksplan.

(a) Testa nollhypotesen att det inte finns nigon skillnad mellan stammar pa 5% riskniva.

(b) Testa nollhypotesen att det inte finns ndgon skillnad mellan behandlingar pa 5%
riskniva.
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